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Megjelen hetenkint kétszer 
szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Sátoraljaújhely, Főtér 9 es4m.

Telefon: 42. szám. Zemplén
Kéziratokat nem adunk vissza.

Nyílttérien minden garmond sor 40 fill.
POLITIKAI HÍRLAP.

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre 6 kői 

negyedévre 2.50 korona.
— Egyes szám ára 10 fillér. —

Hirdetési dij:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó alán 
9 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
ilszbetükkel, vagy kerettel ellátott Mr 
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, után 8 fill. — Állandó hirdeti 

seknél árkedvezmény.

— febr. 10.

Abnormális időket élünk. 
Egyik nap eső, másik nap hó 
esik s az ember tehetetlenül 
erősködik, hogy a rendkívüli vi­
szonyok között is megtartsa az 
életrend szabályait. A politikát 
észre sem vesszük, csakis kö­
vetkezményeiben : a drágaság­
ban, az egyenetlenkedésben, a 
kielégítetlen vágyakban.

A drágaság pedig kezd ke­
gyetlen módon előtérbe lépni s 
mind nagyobb mérveket ölt. Az 
élelem annyira megdrágult, hogy 
összehasonlításainkban láthatjuk 
az óriási külömbségeket. Szinte 
azt mondhatjuk, hogy manapság 
nem a szegény embert, de a kö­
zéposztályt „húzza az ág", mert 
a vagyontalanoknak semmi más 
gondjuk nincs, mint a napról- 
napra vett megélhetés, mig a 
hivatalnok osztályt fenntartási 
gondjain kívül számos idegen 
gond is terheli.

Téli időben, midőn gondos­
kodni kell fáról s más rendkí­
vüli kiadásokról, adakozásra szó­
lítják fel a társadalmat a (jóté­
konyságot szolgáló egyesületek. 
Sorra hozzák az iveket, melyek 
mind a tárcánkat veszik igénybe. 
S ugyan ki tagadná meg a se­
gítséget? Melyikünk utasítaná el 
a kéregetőket ? Melyikünk néz­
hetné, hogy a szegény tanulók 
télnek idején rongyosan járjanak 
az iskolába ? Melyikünket ne lel­
kesítené a korcsolyázó egyesü­
let támogatása ? S ki tagadná 
meg filléreit a különböző egyle­
tektől? . . . Vagy nem a leg- 
igazabb felebaráti cselekedetet 
gyakorolja mindaz a sok illusztris 
egyesület, mely a tüdőbetegek 
nagy halálozásának megszünte­
tésén fáradozik, s egy szanató­
rium céljaira kér adót ? Légiókat 
ment meg ez az intézmény a 
hazának és vármegyénknek, pe­
dig most, a tömeges kivándor­
lások idején, minden megmentett 
lélek gazdag adomány várme­
gyénkre nézve is.

És ez annyi oldalról igénybe 
vett jótékonyságnak és áldozat­
kézségnek — sajnos — ellene 
szól a megélhetés nehézsége. 
Aki végig néz napi kiadásain, 
elámul az összegen, mellyel ren­

delkeznie kell, ha éhezni nem 
akar, ha „a többivel haladni* 
akar. És mégis immár oda ju­
tottak az eladósodott emberek, 
akiknek azelőtt savanyuvizes 
borra sem tellett, 'hogy már 
pezsgőt fogyasztanak s könyedén 
vágják a kérdezősködők szemébe: 
„Régen a magam zsebéből köl­
töttem, most hitelre dolgozom s 
igy jobban telik.*

Ha erős kitöréseket látunk 
a mulatságokban, mindig az igy 
élő emberek jutnak eszünkbe. 
A takaróval ugyancsak kíméle­
tesen bánjunk, hogy eltakarjuk, 
a mi okvetlen eltakarandó !

Tekintsük akár az országot, 
akár csak szegény vármegyén­
ket. Az anyagi szaporodást nem 
lehet elvitatni, de más oldalról 
megjelentek az árnyékok is: 
az anyagilag ügyefogyott vár­
megyék pauperizmusa és az 
igények kielégíthetetlen emel­
kedése.

Sokáig ballagtunk és most 
egyszerre akarjuk megenni a sok 
ideig nélkülözött eleséget.

A villamos körték elkápráz­
tatták szemeinket s most már 
senki sem hajlandó visszatérni 
a gyertyához és petróleumhoz.

A munkaerő, a létért való 
küzdelem fokozódik. Minduntalan 
felüti fejét az elégedetlenség, a 
desperáció.

Bizony, akármit mondjanak, 
nem találunk vigasztaló körül­
ményt, mely kedvünket fokozná. 
Az idealizmus pusztulásnak in­
dult ; az anyagiság keresztül gá­
zol mindenen. A gombamódra 
szaporodó egyletek a fogyatko­
zást, a nyomort, e szegénységet 
foltozzák, talán be is gyógyítják 
egyrészén; de más részről a kö­
zéposztálynál az érdeklődést úgy­
szólván lehetetlenné teszik a szű­
kös anyagi viszonyok.

A múlt — sajnos — nálunk 
is sok sajnálni valót hagyott. 
Meg lehet azért tenni, — mert 
egyebet úgy sem tehetünk —- 
hogy ne igyekezzünk sajnálni 
azt, ami elmúlt, hanem ragadjuk 
meg görcsösen a remény vándor­
botját.

Ne hagyjuk reményünket ma­
gára, hanem támogassuk igyeke­
zettel, nemes törekvéssel, gon­
doskodással, vármegyénk, váro­
sunk iránti szeretettel, felebaráti 
türelmességgel és jóindulattal.

Javítsuk helyzetünket megértés­
sel, igyekezettel, hogy az utódokra 
ismét ne hagyjunk őrökül még 
nagyobb drágaságot, puszta re­
ményeket s viszálykodást. Telje­
sítse reményeinket a gondviselés 
s akkor talán el tudjuk viselni a 
drágaságot is.

A választói jog
és a sárospataki főiskola.

Annak sz írásbeli ankétnek során, 
melyet a belügyminiszter felhívására 
a jogakadámiák a választói jog kér­
déséről folytatnak, a pataki főiskola 
rendkívül alapos munkálatban vázol­
ta, hogy miként képzeli a válasz­
tói] og kiterjesztését. Az érdekes 
mun Ka közlését ma egy hete kez­
dettük meg s ma folytatjuk. íme :

II. A választójog helyes szervezésének 
alapelve: a minimális értelmi census.

A választójog helyes szervezésé­
nek módja eszerint csak az lehet, 
hogy egyrészt lehetőleg a legtöbb 
arra alkalmas honpolgár számára biz­
tosíttassák, másrészt, hogy az való­
ban egyenlő feltételek mellett legyen 
megszerezhető. Oly egyenlősitő felté­
teleket kell tehát keresnünk, amelyek 
lehetőleg minél többek által könnyen 
megszerezhetők lévén, a választói jog 
szabályozásánál mind a két szempont 
órvény esü Ihctését biztosítják.

E célból első sorban azon erőkre, 
mint egyenlősitő tényezőkre kell gon­
dolnunk, amelyek nemcsak hogy ka- 
rakterizáló vonásai az emberi társa­
dalomnak más közösségekkel szem­
ben, hanem egyszersmind magának a 
jogrendnek, mint értelmi produktum­
nak kiképző erői, emellett mint elő­
feltételek az összes előfeltételek közt 
legáltalánosabbak, tehát legtöbbet jo- 
gositók. A jogalkotás és jogi cselek­
vés par excellence értelmi működés 
lóvén, az egyenlő választói jogot, mint 
alapra az egyenlő értelmiségre kell 
fektetni. Mivel pedig jogi egyenlősí­
tés csak bizonyos minimum, mint jo­
gosító kiindulási meghatározásával 
lehetséges, ilyen minimum gyanánt 
pedig az értelmi alapon való egyen­
lősítésnél csak az ismeretek bizonyos 
minimális mértéke szerepelhet: leg­
helyesebbnek tartjuk a választói jo­
gosultságot bizonyos minimális értékű 
censushoz és pedig a, négy elemi osz­
tály elvégzéséhez kötni.

Ez a feltétel nemcsak valóban 
egyenlősitő s igy demokratikus s a 
megfelelőségnek is szociális biztosí­
téka, de az állandó és egyenletes ki- 
terjesztést a társadalmi élet termé­
szetes fejlődésével párhuzamosan s 
automatikusan biztosító s igy a vá­
lasztói jogosultságot saját erejéből 
mind szélesebb alapra fektető, önma­
gát továbbképző feltétele is. Mint 
mérték pedig mindenki által megsze­
rezhető, egyénileg is hasznos s igy 
nem robotszerü feltétel, amelynek meg 
szerzése az ingyenes népoktatás be­

hozatala óta mindenki számára lehet­
séges, sőt az általános tankötelezett­
ség folytán választói jogosultság nél­
kül is kötelező, tehát egy már amúgy 
is meglevő általános kötelezettségnek 
felei meg s ez által még inkább egyen- 
lősithető és alkalmazható feltétel, 
melynek megszerzése sem születéstől, 
sem vagyontól, sem más, az egyénen 
kívül fekvő véletlen körülménytől nem 
függ.

De a mai nap oly gyakran han­
goztatott osztályérdekek, főleg pedig 
az alsóbb osztályok szempontjából is 
hasznos, jó a szellemi töke s igy ez 
egyenesen és első sorban szociális 
követelmény és érdek, már csak azért 
is, mert a censusos rendszer helyébe 
téve, az értelmi census teret és mó­
dot nyújt a birtoktalan osztályok ér­
dekeinek képviseltetésóre és érvénye­
sítésére anélkül, hogy a vezetést az 
értelmes elem kezéből kiragadva, az 
állami rend alapjait megrendítené s 
felforgatással fenyegetné.

A puszta irni-olvasni tudást azért 
nem tartjuk elegendőnek és megfele­
lőnek, mert nehezen ellenőrizhető s 
egyenlőtlen mértéke, megbízhatatlan 
bizonysága azon minimális értelmi 
képességnek, amelyet az állami élet 
alapjává akarunk tenni, emellett kor­
tesfogásokra, visszaélésekre felhasz­
nálható labil alap.

Viszont éppen azért, mert sze­
rintünk az egyenlő jogosultságnak 
olyan állandó automatikus fejlődést 
biztosító, szociális és demokratikus 
széles alapon kell nyugodnia, amilyen 
az elemi iskolázottság, ugyanazon 
okokból, amelyek miatt ajánljuk az 
értelmi kvalifikációt, egészen emelen­
dőnek tartjuk a vagyoni censust. A 
vagyon, mint főként egyénileg jó ős 
hasznos, nem lehet igazságosan egy 
közjogi jónak, a politikai jogosult­
ságnak közvetlen oka és forrása már 
csak azért sem, mert a puszta vagyon 
a politikai arravalóságnak, képesség­
nek egymagában nem bizonysága, 
jogosító alapul a mai gazdasági élet 
forgatagában gyorsan változó értéké­
nél és jelentőségénél fogva nem is 
alkalmas, az egyenletes s automatikus 
fejlődést és kiterjesztést nemcsak hogy 
nem biztosítja, de egyenesen kizárja, 
könnyen önző, széthúzó s osztályőr- 
dekeknek lehet melegágya s az állami 
élet vezetését gördülókenységnél fog­
va időnként más és más társadalmi 
rétegek, sokszor éppen ki nem pró­
bált, megbízhatatlan elemek kezébe 
juttathatja s ily módon az állami 
egység, szilárdság kárára szolgálhat, 
szóval sem nem igazságos, sem nem 
egyenlő, sem nem szilárd alap.

Tekintettel azonban arra, hogy 
gyökeres újításokat soha sem lehet 
átmenet nélkül életbe léptetni, önként 
értendőnek tartjuk, hogy a választó­
jog reformjáról szóló törvényben át­
meneti intézkedésekről kell gondos­
kodni arra nézve, hogy az eddigelé 
vagyoni census alapján jogosítottak 
bizonyos meghatározott ideig gyako­
rolhassák a választói jogot. Ugyan-
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csak önként értendőnek tartjuk, hogy 
bizonyos idő múlva — amikor a kö­
telező népoktatás, illetőleg a magyar 
nyelv kötelező oktatása folytán a ma­
gyarul tudók arányszáma emelkedni 
fog - a választói jog gyakorlásának 
további előfeltétele gyanánt a magyar 
nyelvnek szóban és Írásban való 1- 
rása állapíttassák meg.

RÉGI üJHEiy.
— Vázlatok a közelmúltból. — 

vn.
„Hullatja levelét az idő vén fája."
A költő képlete kedvesebb ne­

künk a filozófus mogorva és darabos 
okoskodásánál. Mert ha mindjárt oko­
sabbakká nem leszünk is azoktól, a 
mivel a költő bizonyos metafizikai 
szakadékokat áthidal, de legalább nem 
merülünk kínos tépelődésekbe, mint 
a filozófus eszének nehéz járása után. 
A nagy germán szellemi akrobata 
például egyenesen letagadja az időt 
is, a tért is, mondván; hogy mindkettő 
képzetünk formái. Önmagukban tehát 
nem is exisztálnak. Ne tessék a kép­
zeleteknek formát keresni és imhol 
nem szükséges vesződnünk se kalen­
dáriummal, se a délkör egy negyven­
milliomos részének egymás mellé, 
vagy egymás fölé helyezgetésével. Se 
az aprinkó világok mérhetetlen ki­
csinységeinek elmegyötrő meghatáro­
zásaival. Minek is mércsegélni a 
komma-bacillust. Had törje a nya­
kát, ha már olyan parányi, hogy so­
kan nem is hisznek benne. S akik 
hiszik, se tudják, hogy micsodák hát. 
Aminthogy a güzü, vagy az amoeba 
bizonyosan nem törődnek efajta hiába­
valóságokkal. íme a lélek szárnya­
lása a szép hasonlatban, szemben az 
elme gigantikus döcögő erőlködésével. 
Mi bizony annak az „aranymondás*- 
nak adjuk az elsőbbséget. Es keres­
gélünk a lehullott sárga levelek közt. 
Mivelhogy épen poéta és poéta lelkű 
emberek emlékei bontakoznak ki a 
múlandóságból. Zemplénvármegye sok 
nagy talentumot nyütt el. Egyikük- 
másikuk már magasba szárnyalt, vagy 
azon az utón volt. Az élet sodra aztán 
visszanyomta a szellemi aerodromont 
a földre, ahol a szárnyak elerőtlened- 
tek. Á morbus hungaricus, a lélek 
erejének zsibbadása, a szellem rozs­
dája- többé-kevésbbé kifogott rajtuk. 
Emléküket pedig alig őrzi meg egy­
két antikváriusa a rohanva haladó 
kornak. Áz élet egyre követelőbb, 
egyre türelmetlenebb. A tegnap már 
a halottaké. Fuitl De sőt még az 
enyészetet is gyorsabb tempóra sar­
kalja a kíméletlen élet. Amit a meg­
semmisülés lassú folyamatja néha év­
ezredekre tol ki, azt a krematórium 
egy óra alatt végzi el. Gyorsan élni, 
gyorsan megsemmisülni — a jelszó. 
Sajátságos jelenség, hogy a történelem 
tudománya hova tovább inkább vészit 
érdekességéből. Nemcsak az elhibá­
zott módszer miatt, amely jelentékte­
len felszínes események zagyvaságá- 
val terheli meg az emlékező tehetsé­
get, hanem mert a rohanó élet lázas 
munkája jóformán gondolkozni sem 
enged a múltakról, Ez az oka annak 
a szinte megdöbbentő tájékozatlan­
ságnak, amely nagy átlagban észlel­
hető azon kor ismeretében is, amely­
nek a ma irányeszméit köszönheti. 
Ama toasztok schlagwortjára szorít­
kozik például szabadságharcunk tör­
ténetének ismerete, amelyek a március 
15-ki banketteken elhangzanak. Azo­
kat is jobbára hamisan idézik. A ri­
kító színezés, a rikácsolt sablonok szó 
kotyvaléka homályositják el a felsé­
ges eszméket, amelyeknek ama his­
tóriai dátumon tűnt fel fényes haj­
nalcsillaga. Legnagyobb, sőt egyetlen 
nagy jelentőségéről a polgár fogal­
mának sicarnaoiójáról alig esik emlí­
tés a kortes kiszőlások sűrítésében.

A feledés mohósága kulturjelen- 
ség. Jókairól is csaknem megfeled­
keztünk már. Keservesen gyűlt össze 
szobrának pénzalapja és immeltommal 
folyik emléke megörökítésének mun­
kája. Pedig a ma élő nemzedékre 
senki nem gyakorolt nagyobb befo­
lyást, mint ő.

Amint az igen nagyokról azon- 
képen a mi kisebb világunk jelesei­
ről is megfeledkezünk, ha leráztak 
magukról „minden földi bajt." Boruth 
Elemérről például maholnap a 1u- ós 
professzorokon kivül senki sem fog 
tudni semmit. Még csak egy köve­
zetlen újhelyi sikátor sem viseli a ne­
vét. Pedig Újhely méltán büszke le­
hetne arra, hogy itt élte le életének 
javát. Eme pár sorban gyújtunk hal­
ványan pislogó mécset kedves emlé­
kének Legalább pár napra, legalább 
néhány embernek világitót. Csak ép­
pen, hogy körvonalait láthassuk an­
nak, aki felejthetetlenné tette magát 
mindazok előtt, akik közelebbről is­
merték.

Nem hontárkodunk bele irodalmi 
jelentőségének méltatásába. Annak 
idején a Kisfaludy társaság tudós 
titkárja, Szana Tamás irta meg élet­
rajzát s adott magas ösmertetóst iro­
dalmi művelődéséről. Mi csak egyes 
impressióinkat szolgáltatjuk be ada­
lékokul. A hatvanas évek vége felé
— a ma öregedők gyermekkorában — 
országszerte hangzott néhány kedves 
dala, úgy a nép ajkán, mint az úri 
társaságokban. Az pedig nagy szó. 
Nyomatékosabb minden nagyképü 
kritikánál. A „Szomorú fűzfának le­
hajtott az ága* meg az „Eresz alatt 
fészkel a fecske" behatoltak a nép 
leikébe a melódia szárnyain. Régibb 
cigányaink ma is húzzák még, bol 
andalgónak, hol talp alá. A ma hálózó 
szépek nagymamáit táncoltatták azo­
kon s lepték meg velük kedveskedé­
sül éjjeli zenék alkalmából Dalai túl 
élték őt s bizonyára fel fognak még 
elovenülni, noha kevesen tudják, hogy 
tőle erednek. Lírájában erős költői 
véna nemes mély érzés tükröződnek 
s egyik költeménye — az utolsók 
közül való — a legméltóbb nagy 
Rákóczink emlékéhez. Tbaly Kálmán 
ihletett lelkesedéssel citálta néhány 
strófáját egy kis társaság előtt — 
amikor a sárospataki Rákóczi ünnep­
ség alkalmából — köz'ünk időzött. 
A lelkes kuruez megjegyezte, hogy 
Zemplén legnagyobb szülöttjét zem­
pléni költő énekelte meg a legmél­
tóbban.

A Kazinczi kör hivatásához mél­
tán vehetné programmjába azt az 
érdemes munkát, hogy vármegyénk 
eme jeles fiának emlékét időközön­
ként fel-fel ujjitaná. Akárcsak egyes 
költeményeinek elszavaltatásával is. 
Van azok között mikben válogatni.

Mint társadalmi ember páratlan 
volt. Központja, éltetője a lelket fris­
sítő vidámságnak. Pazar bőséggel 
osztotta szellemes humorának csil­
logó sziporkáit, amelyek között oly­
kor sistergett egy-egy tüzesebb is, 
de bántó soha. A tonzista társaság 
élvezte olykor a paprikásabb találásu 
humor falatokat is. Egynémelyike 
quasi száló igévé vált.

Egyszer egy idegen úri ember 
került a vidám társaskörbe. Termé­
szetesen bemutatkozott; „Nagyfejeő."
— „Ez pedig — szól Boruth, ama 
hires Brigant Náci, akinek egyik pre­
dikátuma sinonim az uraságod csa­
ládi nevével, de mogyoró töreő."

A tonrista társaság amelyről fen­
tebb szó esett, afféle újhelyi „helicon" 
volt. Szellemes okos, müveit emberek 
jókedvű társasága. Ámde olyanok 
akik a hegyet inkább alólról szeret­
ték nézni, semhogy a tetejébe ka­
paszkodjanak. Paysos Andor, Füzy 
Kálmán és Horváth József — akik 
örök pihenőre tértek — s itt csak 
róluk esik szó — növelték a humor 
kapitálist, amely — nagyra dagadt

de — sajnos az Írások, amelybe be- 
rögzitődtek elvesztek. Kór értük, de 
nagy. Mint kortörténeti adalékokba be­
csesek lennének. Különben kőbe ver­
ték emléküket Borsiban a Rákóczi 
emléktáblán.

Bornthban több irányú nagy te­
hetség lakozék vala, mint Kisfaludy 
Károly, mint Jókai Mór irodalmunk 
eme jelesei — ő is igen szépen fes­
tett. Néhány akvarelljét láttuk, köz­
tük a „drótos tótot", amelyek komoly 
bizonyságtevői voltak a müvészlélek 
Dppangásának, amely aztán a fiában 
tört ki, hogy eget kérjen.

Egy irodalmi szarka nyújtotta ki 
csőrét a Boruth költeményei felé, 
nemsokkal a költő halála után. N. S. 
mármarosszigeti nyomdász fogta ma­
gát s két kézre kapta a verseket. 
Atcimezte őket, itt-ott alkalmi hoz- 
zátoldásokkal rondította meg, és a 
saját neve alatt kinyomatta. A per­
ben aztán azzal védekezett a jámbor, 
hogy a költőtől kapta a kéziratokat 
s mint azok jogszerű tulajdonosa a 
nevére is Írathatta őket a magyar 
literatura telek könyvében. Ezt a fura 
védekezést azonban a mármarosszi­
geti törvényszék elég udvariatlan volt 
el nem fogadni és bizony a körmére 
koppantott.

Meg kellene emlékeznünk a 
„Zemplén" megalakításáról és fel­
virágoztatásáról is, mint Boruth Ele­
mér hagyatékáról. Éz a théma azon­
ban már egy külön cikkelyt kíván 
aminek sorját kerítjük.

A királyhelmeczi bank
főnyereménye.

Döntött a Curia.

A bank pörvesztes.
Sátoraljaújhely, február 10.

A zempléni olvasó közönségnek 
régi jóismerőse az a pör, mely egy 
vitás főnyereményből kifolyólag a ki­
rályhelmeczi bank és Knopfler Adolf 
zemplénmegyei körjegyző között fel­
merült. Az érdekes ügyben most mon­
dotta ki a döntő szót a Kúria. Aradé ez 
a döntő szó csupán a Knopfler ügy­
ben egyúttal az utolsó is; a főnye­
remény dolgában ellenben csak kez­
dete a nagyobb bonyodalmaknak. 
Knopfler ugyanis a vitás főnyeremény­
nek, a 300,000 koronának részjegyei 
alapján csak tizedrószére tarthatott 
igényt, mig a többi részjegyzők mi­
előtt szintén érvényesítették volna 
igényüket, előbb be akarták várni, 
hogy miként dől el Knopfler pőre.

Most, mikor a végső fórum meg­
állapította Knopfler igazát, alig le­
het kétség arra nézve, hogy rövid 
időn belül a többiek is peres útra 
lépnek, ha csak a bankkal békésen 
ki nem egyeznek. Az érdekes eset 
előzményeiről s a Curia mostani fon­
tos döntéséről különben a következő 
tudósításunk számol be:

A Királyhelmeczi Gazdasági és 
Kereskedelmi Bank királyhelmeczi 
bej. cég 1906. óv tavaszán 100 darab 
Pesti Hazai sorsjegyet vásárolt és 
ezen 100 sorsjegyre eshető nyerési 
esélyekre a vidék és helybeli részt­
vevőkkel bizonyos arányra szerződött 
oly módon, hogy ellenértékét a sors­
jegyek bármelyikére eső nyereményt 
a résztvevőknek biztosította. A meg­
vásárolt sorsjegyek közül az egyik az 
1910. évi február 5-iki húzáson 300,000 
korona főnyeremőnynyel lett kihúzva. 
Az igy elért főnyeremény Vio-ed ré­

szére, mely az illetékek levonása után 
27,000 koronát tesz ki a bankkal kö­
tött szerződés alapján Knopfler Adolf 
nagykövesdi körjegyző formált jogot. 
Miután azonban a Királyhelmeczi 
Gazdasági Bank nem ismerte el Knopf- 
lernek a 27,000 koronára való igé­
nyét és pedig azért, mert a bank sze­
rint a 100 sorsjegyből a résztvevők 
külön-külön megkaptok sorsjegyeiket 
a nyerő sorsjegy pedig a bank tu. 
lajdona maradt, a sátoraljaújhelyi kir. 
törvényszék előtt Knopfler 27.000 kor. 
tőke és járulékai fizetése iránt dr. 
Reiobarú Salamon sátoraljaújhelyi 
ügyvéd, volt polgármester utján ren­
des keresetet indított a bank e!'*n.

A mintegy 3 évig tarló érdekes 
perben a sátoraljaújhelyi kir. törvény­
szék a felperes körjegyzőt kereseté­
vel elutasította, azonban felebbezése 
folytán a kassai kir. Ítélőtábla a tör­
vényszék ítéletét megváltoztatta és a 
királyhelmeczijgazdasági bankot 27000 
korona tőke, a kamatok és az összes 
perköltségek megfizetésére kötelezte. 
Ez Ítélet ellen természetesen a bank 
ólt dr. Fuchs Ignác nagymihályi ügy 
véd utján felebbezéssel és e napok­
ban érkezett le e nem mindennapi 
perben a legfelsőbb fórum, a m. kir. 
Curia ítélete, a mely a felperes kör­
jegyző igazát honorálta és a táblai 
Ítélet helybenhagyásával az alperes 
bankot a 300000 koronás főnyeremény 
Vio-ed részének, a kamatoknak és az 
összes perköltségeknek megfizetésére 
jogerősen kötelezte.

A Curia eme kedvező Ítélete után 
a sorsjegy vásárlás többi résztvevői 
is érvényesíteni fogják követeléseiket 
a bank ellen.

a piacról.

A tej. Bizonyára sokan vagyunk, 
akiknek feltűnt már, hogy milyen 
özönvizelőtti, siralmas, rozzant alkal­
matosságokon viszik, hozzák az újhelyi 
tejszállitók a tejet. De hagyján, ha 
még csak régiek volnának ezek a tej- 
szállitó kocsik, nagyobb baj azonban, 
hogy emellett piszkosak, visszataszító 
külsejüek is, szóval ezer mértföld- 
nyire esnek mindattól, amit „higiéni­
kusnak" szokás nevezni. — Schmidt 
Lajos rendőrkapitány jóvoltából ez a 
rózsásnak épen nem nevezhető álla­
pot pár héten belül megváltozik. A 
főkapitány rendeletet bocsátott ki, 
melylyel az összes vidéki tejszállitó- 
kat kötelezi, hogy 60 napon beiül 
tiszta, rendes tetővel ellátott tejszál- 
litó kocsikat szerezzenek be, mert a 
kinek ez idő elteltével nem lesz igazi 
higiénikus kocsija, azt a szállítástól 
el fogja tiltani. A főkapitány ez utón 
is figyelmezteti a tejeseket, hogy ve­
gyék ezt a rendeletét komolyan, mert 
a határidő leteltével a mostani tyúk­
ketrecekben semmiesetre sem szállít­
hatnak többé tejet.

Á tejárusitás terén Uj helyben 
különben sem valami rózsások az ál­
lapotok. A tej nemcsak drága, hanem 
rossz is. A viszonyok most rosszab­
bak, mint az előző években. A tej­
termelők a takarmányinség érvét sze­
gezik szembe a szegényebb osztályok 
sürü feljajdulásával. Akármint áll is 
a dolog, egy bizonyos: hogy a tej 
nélkülözhetetlen, elsőrendű szükség­
let. Ép azért a tejinség egészen ala­
pos ok arra, hogy hatósági beavat­
kozással csökkentessék. Egy városi 
tejosarnok létesítése nemcsak való­
színűleg anyagi hasznot hajtó, da 
humánus, erkölcsi jellegű intézmény 
is volna.

2.
A közönség és a drágaság. Az

újhelyi piac drágaságával mar több 
Ízben foglalkoztunk. Ha erre most

Sátoraljaújhely HUNGÁRIA
kelmefestő-, vegytisztító- és gőzmosó gyár.

li-tér 6. sz.
a rk. templom mellett.

Festésre és tisztításra elfogad mindennemű báli és alkalmi ruhákat, bútorszöveteket —
Gallérok, kézelők kristály fehér tisztítása. ggf Vasalások 1 órán belül.
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újból visszatérünk, tesszük ezt azért, 
hogy egy uj szempontot világítsunk 
meg ebben a kérdésben: a közönség 
viselkedését a drágasággal szemben.
A nap krónikásainak szinte köteles­
sége, hogy megfigyelje mindazokat 
az eseményeket, amik megnyilvánu­
lása a laikus előtt számba sem vehe­
tők. De ha a dolog mélyére nézünk, 
hát nagyon komoly konzekvenciákat 
vonhatunk le belőle.

Lépten nyomon tapasztalhatja az 
ember, hogy a közönségnek egy nagy 
része léha közönnyel fogadja a piaci 
árak emelkedését. Nagyon gyakran 
megtörténik, hogy mig az egyik új­
helyi asszony nagyon sokalja az áru­
cikkek árát, addig a másik szó nél­
kül kifizeti az árusítónak az általa 
kívánt aránytalanul magas árat.

Ujhely közönsége, ugylátszik, 
helytelenül gondolkozik. Nem tudja, 
hogy mindezek a körülmények moz­
dítják elő a fokozódó drágaságot.

Két évvel ezelőtt nagyon rossz 
termés volt mindenfelé. Természetes 
volt, hogy az élelmiszerek árai fel­
szöktek. Ámde a múlt esztendőben 
elég jó termés volt és ennek maga 
után kellett volna vonni az élelmi- 
cikkek árának csökkenését is.

És mit látunk ? Azt, hogy nem­
csak nem ment vissza az élelmicik­
kek ára, hanem inkább emelkedett. 
No, ha ebben van valami logika, 
akkor logikus dolog az is, hogy ke­
vés káposzta termett, tehát rossz szín­
darabokat imák.

Ilyen körülmények közt maga a 
közönség csinálja a drágaságot, sró­
folja föl az ólelmicikkek árát. Tehát 
a város közönségének kellene első­
sorban mindezekről a fonák szoká­
sokról letenni, mert igy követeli ezt 
a fogyasztók nagy hányadának zseb­
bevágó érdeke és megélhetési viszo­
nya. Ha a közönség mindezeket meg­
szívlelve, tartózkodik saját érdekéből 
az élelmiszerek árát felcsigázni és a 
piaci árak mégis nagyon magasak 
lennének, úgy majd a hatóságnak, a 
város vezetőségének kell az ügyben 
intézkedni. Addig azonban, mig a 
közönség maga veri föl az árucikkek 
árát, hiába minden hatósági intéz­
kedés.

Lővy Adolf 
Dr. Schvarcz Ernő 
Kincsessy Péterné — — 
Kincsessy Péter — — — 
Dr. Kasztriner Árpád — 
Kerekes Pál — _ — 
Szántó Mór ós Társa — 
Kun Sománé — — ~ 
Sehwarcz Salamon — —
Szabó Vince — — — 
Dr. Priboda László — — 
Bernáth Aladár — — —
Meczner Béla — — 
Qárdos Mórnó — — — 
Herlcz Sándor — — —
Thárénszky Zoltánnó — 
Thnránszky Gyurka — —
Dr. Hornyay Bélánó —

5 kor.
6 kor- 

15 kor. 
15 kor. 
10 kor.

5 kor. 
io kor.
5 kor. 
1 kor. 
4 kor.
6 kor. 

50 kor. 
50 kor.

a kor.
4 kor, 

10 kor.
5 kor. 

15 kor.

l lentkezik, örömmel konstatálja : hosz- 
szabbodnak már a napok. Jön, szeli 
den, csöndes szárnylebbenéssel a ta­
vasz

Mostani gyűjtésűnk összege 414 
korona; ehhez hozzáadva az eddigi 
kimutatott 688 koronát, a jelenlegi 
összeg 1002 korona.

A Kazinczy-kör

HÍREK.

Dottus Byuláné emléke.
Harmadizben jelenik meg lapunk 

a Dókus Gyuláné alapítvány megte­
remtésére elkezdett gyűjtés óta s 
most, a harmadik kimutatás közlé­
sekor már 1000 koronán felül van az 
egybegyült összeg. Minden Demost- 
henesnél ékesebben szóló bizonysága 
ez annak a páratlanul meleg szere­
tetnek és rajongásnak, melylyel az 
elhunyt úrnő fennkölt emléke a lel­
kekben él. Dókus Gyuláné neve Zem- 
plénvármegyében régóta egyet jelen­
tett a jótékonysággal s most, amikor 
arról van szó, hogy az ő emlékeze­
tét tisztelje meg a társadalom egy 
ilyen nemes célú alapiiványnyal, min­
denki belső lelki örömmel siet ezt a 
célt megvalósításához közelebb jut­
tatni. Újabb gyűjtésűnk a következő :
Pallay Józaefné —— — — — 10 kor
Sátoraljaújhelyi takarékpénztár — 50 kor- 
Blum Géza — — — _ — 1 kor
lfi. Ármágyl Józaefné — — — kor-
Dr. Szepeaai Arnold — — — — *0 kor- 
Sátoraljaújhelyi kölcaönöa önseg. — 20 kor. 
Widder Gyula — — — — — 20 kor.
Léboa Elemér — — — — — 8 kor.
Szabó Kálmán — — — — — 8 kor.
Gyarmathy Béla -----------------------.J
Klein Pál ------ !9 kor-
lfj. Deutsch Mór — — - ~ 5 kor.
Bokor József — — — — * kor.
Frenkel Antal - — — — kor.
Behyia Teatvérek — — — — m Kor.
Bauer Antal-------------------------- ~ 2 kor.
Llnder Dávid — — — — * kor.
Bider János — — — — — * kor.
Kádár Gyula — — — — — 20 kor.
Perimutter Jenő — — — — 4 kor.

Liszt Ferenc estélye.
Már terv formájában is impo­

zánsnak ígérkezik a 25-iki estély. 
Sikerült ugyanis a vezetőségnek Já­
szai Marit, a Petőfi társaság rendes­
és a Nemzeti Szinház örökös tagját, 
ifj. Somssich Andor zongoraművészt 
és Thoman Istvánt, a m. kir. orsz. 
zeneakadémia ny. r. tanárát megnyer­
nie az estélyen való közreműködésre. 
Úgy e kiváló szereplők, mint az alább 
közölt részletes programra biztosíta­
nak arról, hogy pompás, magas.nivóju, 
valóban művészi élvezeteknek leszünk 
részesei. Reméljük, hogy a közönség, 
mely csak nagyon ritkán juthat hozzá 
ily kiváló szórakozáshoz, minnél na­
gyobb számban fog megjelenni, hogy 
az estély külső sikere is méltó legyen 
nagynevű hazánkfia emlékéhez.

A minden tekintetben élvezetes 
és gondosan összeválogatott műsor 
a következő:

1. Liszt Ferenc élete és jelleme, 
fölolvassa ifj- Somssich Andor.

2. a) Liszt F. Lengyel dal, b) Liszt 
F. II Legenda (Paulai szt. Ferenc a 
hullámokon), zongorán előadja: Tho­
man István.

3. Conference Hugó \ iktor „Ma-
zeppa" cimü költeményéről : mondja 
Jászai Mari. . .

4. Liszt „Mazeppa" symfómai 
költemény, két zongorán előadják ifj. 
Somssich Andor és Thomán István.

5. Vörösmartby „óda Liszt Fe­
renchez" elmondja Jászai Mari.

6. Liszt „Magyar fantázia", zon­
gorán előadja Thomán István, máso­
dik zongorán kiséri ifj. Somssich
Andor. . ,

A belépő jegyek ára, mint mór 
előzőleg megírtuk az első 3 sorban 3, 
a többiben 2 és állóhely 1 korona 
lesz a tagok részére. Nem tagok öU 
százalékkal többet fizetnek.

A vezetőség ez utón is felkéri a 
tagokat, hogy tagsági kötelezettsé­
güknek annál is inkább tegyenek 
eleget, mert elleneseiben mérsékelt 
jegyre nem tarthatnak számot, Tag 
díj Kádár Gyula urnái fizetendő.

— Hosszabbak a napok ... Jön 
szelíden, csöndes szárnylebbenéssel, 
mint a hazatérő vándormadár, az az 
öröm, hogy múlnak már a tél komor, 
kurta napjai és egyre hosszabbodnak 
a napok. Most még csak egy-két perc­
cel terjeszkedik ki, de a percek egyre 
gyarapodnak és észrevétlenül órákká 
nőnek. Az ember, aki mohón várja a 
természet ujjáébredését, ezeknek a 
perceknek a gyarapodását is ujjon- 
gással nézi, mert azokból lesz a 
tavaszi nap, amelynek nem olyan zsu­
gori a napja és nem olyan mostohán 
hosszú az éjszakája. Tegnapról mára 
három perccel nőtt meg a nappal. 
egygvel a föl kelténél, kettővel a le- 
nyugtánál. Korábban kel, későbben 
nyugszik, egy-egy kakas-lépéssel ha­
ladva előre. Holnapra ismét kapunk 
néhány percet a naptól és az ember 
alkonyat táján, ami egyre később je-

— A sárospataki hitvesgyilkos­
ság. Arról a véres családi drámáról, 
melyről a legutóbbi számunkban ad­
tunk hirí, újabban érdekes részlete­
ket és előzményeket jelentenek Ki­
derült, hogy a gyilkos férj már hosz- 
szu óvek óta a legszomovubb, a leg- 
áldatianabb viszonyban élt feleségé­
vel. Meinhert Bertalan már húsz év­
vel ezelőtt vette nőül Bállá Zsuzsánna 
jómódú birtokoslányt, kinek család­
jánál több éven át kocsis volt. — A 
leány akkor még csak 14 éves volt 
és gyűlölte Meinhertet, mert tudta 
róla, hogy anyjának szeretője. A fiatal 
asszony élete valóságos pokol volt. 
Anvja és férje bűnös viszonyukat foly­
tatták és állandóan ütötték-verték. 
Néhány évvel ezelőtt meghalt a bű­
nös anya s ekkor az asszony megin­
dította a válópört a férje ellen, de 
Meinhert Amerikába szökött. Két hó­
nappal ezelőtt a férj visszajött Ame­
rikából s ekkor az asszony kérte pő­
rének megújítását. E héten kellett 
volna a tárgyalásnak lefolynia, de a 
férj 12 órával előtte megölte felesé­
gét. A gyilkos férj azt vallotta a 
csendőröknek, hogy azért követte el 
tettét, mert az asszony nem akart 
vele megosztozni a birtokán.

— Szabad líceum. A vasárnapi 
szabad líceumi előadást Szalay Jó­
zsef tartja d. u. 5 órakor a szokott 
helyen „Debreczen“-ről vetített ké­
pekkel. Az érdekes és tanulságos elő­
adást ajánljuk a nagyérdemű közön­
ség figyelmébe. Belépő-dij 20 fillér.

— A petróleum körül. Kérószy 
v. főmérnök úrtól vettük a következő
levelet: „

Igen tisztelt Szerkesztő úri A 
városi vizmü nyersolajszállitási ügyé­
ben a helyi lapokban megjelent köz­
leményekre a következő nyilatkozatom 
szives közlésére kérem. Egyetértek a 
Felsőmagyarországi Hírlap czikkirójá- 
nak abbeli véleményével, hogy szó 
nélkül az ügyet nem hagyhatom, 
azonban azt hivatalos utón fogom 
elintézni, mert elvem ellen van hiva­
talos ügyekből kifolyólag hírlapi 
polémiákba bocsátkozni. A szállító cég 
intézősége azzal, hogy a bírósági utón 
való megtorlással kíván élni, engem 
hivatalos kötelességem teljesítésében 
terrorizálni nem fog, a szándéka ellen 
nincs is semmi észrevételem. Ez az 
ut, vélt sérelmeink orvoslására mind­
nyájunknak nyitva áll. Érdemi nyi­
latkozatot ez irányban sem teszek. A 
bírósági tárgyalásoknyilvánosak lévén, 
a lapokban is módjukban fog állani
_ amennyiben közérdekűnek tartják
— annak eredményéről a nagyközön­
séget a legszélesebb körben is tájé­
koztatni. Tisztelettel Kérószy v. fő­
mérnök.

— Uj törzstiszti rangfokozat. 
Mint értesülünk, a hadvezetőség azzal 
a tervvel foglalkozik, hogy a száza­
dosi és az őrnagyi rangfokozat közé 
uj törzstiszti rangfokozatot illesszen s 
e réven a századosok túlságosan hosz- 
szu várakozási idejét megrövidítse. A 
századosi rangban a várakozási idő 
most tizenkét év, az őrnagyi rangot 
tehát mintegy harminc esztendő után, 
ötven éves koruk körül érik el had­
seregünk tisztjei. A tervezett újítás­
sal a századosok e rangban töltött 
nyolc esztendő után érnék el az őr­
nagy helyettesi vagy alőrnagyi ran­
got s javadalmazásuk az őrnagyi ál­
lás mostani kezdőfizetóse volna. Az 
uj állásba való kinevezés nem köt­
tetnék elméleti vizsgálat letételéhez, 
hanem a századosok nyolc esztendő 
után automatikusan lépnének elő.

— Szőlészeti szakosztályi ülés. 
A Zemplónmegyei Gazd. Egyesület 
szőlészeti és borászati szakosztálya f. 
hó 15-én d. u. 2 órakor ülést tart.

Éz alkalommal a többi közt meg fog 
állapíttatni annak az előadásnak napja, 
melyet Jablonovszky József a m. kir. 
állami rovartani állomás igazgatója 
fog a szakosztály meghívására váro­
sunkban f. hó végével tartani. Jab­
lonovszky a szőlőmoly — ezen újabb 
veszedelem — ellen való védekezés­
ről beszél majd s előadásának külö­
nös érdekessége lesz, hogy vetített 
képekkel fogja demonstrálni az egyes, 
erre alkalmas dolgokat.

— Becske Bálint \ temetése. Ma 
délután temették általános részvét 
mellett Becske Bálintot az Erzsébet 
közkórház halottas házából. A meg­
boldogult fiatal korában vezető sze­
repet játszott városunk közéletében.
— Hosszabb ideig volt pénzügyigaz 
gató, majd nyugdíjaztatása után — 
mint a Kazinczy család rokona — a 
széphalmi mauzóleum gondnoki tiszt­
jét töltötte be egészen most bekövet­
kezett haláláig. Tetemeit is Széphal­
mon tették örökös nyugovóra.

— Mezey Rozsnyón. Mint Rozs­
nyóról Írják, Mezey Kálmán színtár­
sulata Rozsnyón egyáltalában nem 
tud boldogulni, ami a közönség rész­
vétlenségén kívül jórészt a szinpár- 
toló egyesület hibája. Ez az egyesület 
ugyanis a színháztermet hetenként 
egyszer bál céljára adja ki, ami ter­
mészetszerűleg nagyot ront a szín­
társulat jövedelmén. Éppen a siker­
telenség indítja arra Mezeyt, hogy 
társulatával rövidesen otthagyja Rozs­
nyót.

— Tábori lövőgyakorlatok. A 
polgármester értesíti a város közön­
ségét, hogy a m. kir. miskolezi 10. 
honvédgyalogezred 3. zászlóalja az ál­
lományba tartozó legénységgel f. évi 
február hó 13-án reggel 7 órától dél­
után 2 óráig harcszerü lövészetet fog 
tartani a Rudabányácskától északra 
fekvő Ritkahegyen. Lővonal: a Bózs- 
vapataktól északnyugat irányban a 
Ritkahegy felé, Feketehegy és Nagy­
hallgató irányában. Veszélyeztetett 
községek: Sátoraljaújhely, Ruda- és 
Kisbányácska, Hosszuláz, Mikóháza, 
Kovácsvágás, valamint ezen községek 
között fekvő területek. A polgármes­
ter a veszélyeztetett helyeken való 
közlekedést betiltja s felhívja a kö­
zönséget, hogy a veszélyeztetett he­
lyeken a fentebb kitett napon ós órá­
ban saját jól felfogott érdekéből ne 
közlekedjék.

— Nőegyesületi közgyűlés. A 
„Benoth Zion" Izr. Nőegyesület f. 
évi január hó 28-ón tartotta Lipacbitz 
Adolfnő elnöklete mellett az évi ren­
des közgyűlését. Az évi jelentős meg­
hallgatása után a pénztári jelentés 
került sorra. Ebből kitűnik, hogy az 
évi bevétel a tavalyi pénztár marad­
ványnyal együtt 3111*70 kor., kiadás 
1653 64 kor., maradvány 14ö8 Ub kor.
A közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott ifj. Deutsch Simonné pénz­
tárosnak a pénztár pontos és lelkiis­
meretes kezeléséért, továbbá az ellen­
őrnek és a pénztárvizsgáló bizottság­
nak a pénztár felülvizsgálásáért. A 
közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki 
mély fájdalmát és részvétét Dokus 
Gyuláné tiszteletbeli és alapító, 
Deutsch Bernátné választmányi ós 
Rozenczveig Hermannó rendes tag 
elhunyta fölött. Különös megil elő* 
déssel vett tudomást Dókus Gyuláné 
elhunytáról, akinek még a Jele° köz­
gyűlésre szóló meghívót is elküldötte, 
másnap pedig már részvátiratot inté­
zett az elhunyt uagyrabecsult család­
jához. A közgyűlés tiszteletbeli tag­
jává választotta Hazai Sámuelnét ós 
propaganda bizottságot is létesített. 
Tárgyalta az Orsz. Magy. Izr. Közm. 
Egyesület felhívását és ennek alap­
ján elhatározta, hogy az egyesületbe 
pártoló tagnak belép. Köszönetét sza­
vazott a helyi sajtónak az egyesület 
érdekeinek istápolásáért és azt orth. 
izr. hitközség elöljáróságának a gyü- 
lésterem szives átengedéséért. — Az

Hagy alkalmi
Ruhadiszek és hozzávalók félárban.

Női kosztüm szövetek, női és férfi fehérnemüek, bar- 
ehettek, gyapjú delének, vásznak, bársonyok és min­
dennemű selymekben 30—40°/o-al olcsóbb arakban.

MülUr Dezső = isW"linl toa“(Rákóczi-attza 6.)
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egyesület jövő évben éri el fennállá­
sának 26*ik esztendejét.

— őrült a rendőrségen. Pénte­
ken délelőtt egy szegényesen, de azért 
elég tisztességesen öltözött középkorú 
nő jelent meg az újhelyi rendőrségen 
s ott nagy sírással panaszkodni kez­
dett, hogy őt rossz emberek meg­
akarják ölni, detektívek is üldözik stb. 
Kilétéről csak igen zavaros felvilágo­
sításokat adott. Á nála talált Írások­
ból megállapították, hogy Revlják 
Marinak hívják s 37 éves, bánfai 
születésű szobaleány, ki legutóbb, 
február 1 ig Eperjesen Lukovics Ala­
dár gazdasági titkárnál szolgált. Hogy 
hogy került Ujhelyre, azt maga sem 
tudja. Megvizsgáltatták dr. Stern Ár­
min városi orvossal, aki megállapí­
totta, hogy üldözési mániában szen­
ved, közveszélyes őrült. Az Erzsébet 
kórházba szállították.

— A földművelésügyi miniszté­
rium népies kiadványai. Hogy a föld­
művelésügyi minisztériumnak a mező- 
gazdasági haladás érdekében kiadott 
népszerű füzetei milyen érdeklődést 
támasztanak az országban és a kül­
földön, arról a most összeállított sta­
tisztikai kimutatása ad leginkább fel­
világosítást. Eszerint a földművelés­
ügyi minisztérium kiadványaiból a 
múlt esztendő folyamán 105,114 pél­
dányt küldöttek szét, főleg kisgazdák 
és mezőgazdasági munkások kérel­
mére. Érdekes tünet, hogy az Ame­
rikába kivándoroltak is többször for­
dultak a minisztériumhoz egyik-másik 
könyv megküldése iránt. A földmű­
velésügyi minisztérium a kivánalmak­
nak mindig eleget tett. Hasonlóképen 
a közös hadsereg és a honvédezred.k 
is többször kérik a minisztérium in­
gyenes kiadványait segédeszközül a 
gazdasági kurzusokhoz. A múlt év 
folyamán ingyenesen szétküldött ki­
adványok száma 11,000 darabbal volt 
több, mint az előző évben.

— A rendőr balesete. A csütörtökre 
virradó éjen súlyos baleset érte Ma­
joros András újhelyi közrendőrí. A 
Petőfi-utcán, ahol szolgálatban volt, 
a síkos járdán megcsúszott és elesett’ 
oly szerencsétlenül, hogy csuklóját 
törte el. A szegény embert az Er­
zsébet közkórházban ápolják.

— Kémónytüz a kórházban. Teg­
nap, pénteken este 8 óra tájban tü­
zet jeleztek az „Erzsébet" közkór­
házból. A dolog annál veszedelme­
sebbnek látszott, mivel a veszedelem 
az elmeosztályban keletkezett. Az 
elmeosztály melegítő konyhájának 
egyik kéménye gyulladt ki. Dr. Kasz- 
triner inspekciós orvos a kórházi 
gondnok és Friss Heiman tűzoltó 
főparancsnok azonnal minden intéz­
kedést megtettek, hogy a veszedelem 
az elmebetegek között nehogy ria­
dalmat okozon s szerencsére erre nem 
is került sor, mert a kéménytüzet si 
került úgy eloltani, hogy arról a be­
tegek tudomást sem szereztek.
x -J/ilván08 "Jugtázás. Lasztócz 
és Vidéké intelligenciájának 1912. 
február ho 3-án a legenyealsómihalyi- i 
állomás váró és éttermeiben a lasz- 
tóezi elemi népiskolák segélyezésére 
rendezett jótékonyeélu táncmulatságon 
a következő telülfizetések folytak be: 
gr. Eszterházy Móricz 40 kor., Éles 
István Oltó Alajos, Spiry Elek 6-6, 
Balogh György, Erdélyi András 
Sebeik Lajos 6-5, Illosvay Zsig- 
mond Juhász Zoltán, Soltész Miklós 
í. Horváth Elek, Koneso! János,
Rácz István, Tóth Miklós 3-3, Ha- 
raszthy Vince, Radványi Jánosné 2—2 
Béres Román, Brenner István, Cser­
vények Szidike, Jakab József, Pod- 
szedly Mátyásné, Polsz Erhard, Szent-

Szilágyi Jenő, ifj. Se- 
beők Pál 1—1 korona.
. ~ A Nagyszebeni Földhitelintézet
dacára a mostani rossz pénzviszonyok­
nak most is a régi 4Ví% kamat ala­
pon nyújt törlesztéses jelzálog köl­

csönöket földbirtokra, házra és épít­
kezések megbízásokat elfogad Sátor­
aljaújhely Fő-tér 18. Szent-Györgyi 
és Keleti cég

— Kérelem. A fővárosba utazó 
közönséget kéri Aczél Miksa Buda­
pest legmodernebb szállodájának nz 
„Exeelsiornak'-nak tulajdonosa, hogy 
a szobákat vagy levelező-lapon, vagy 
sürgönyileg rendeljék meg, (Rákóczi­
ul 72 ) mert dacára, hogy csak pár 
hete nyílt meg, már is majdnem min­
den szoba el van foglalva. — Szo­
bák naponta 5 koronától feljebb kap­
hatók. Reggeli, ásványvíz, ruha va­
salás és beretválkozás a szobaálban 
foglaltatik. — Központi fűtés mel-g- 
hideg viz minden szobában.

Szemgyógyintézeí » mmcmii

MULATSÁGOK.
Műkedvelői előadás és táncvigalom.

A sátoraljaújhelyi gyártelepi dal- 
zene- és önképzőkör 1912. február 

... 17-én a gyártelepi étteremben 
műkedvelői előadással egybeköíöit 
z írlkörü táncmulatságot rendez. Köz­
kívánatra színre kerül „Kósza Jutka" 
eredeti népsziumü, dalokkal. Műsor 
kezdete este 8 órakor. Belép idij sze- 
mélyenkint 1 korona.

Kaszinóbál Mezőlaborczon. A
mezőiaborczi kaszinó f. évi február 
hó 4-én a kaszinó összes helyiségei­
ben műkedvelői előadással egybekö­
tött táncvigalmat rendezett. A mín- 
den izében fényesen sikerült mulat­
ság műsorában Petrasovics Annuska, 
Lehoczky Sárika, Óriás Oszkár, Me­
gy essy Kázmér, Szombathelyi Béla 
es Horváth Féreoc szerepeltek nagy 
sikerrel, hatalmas tetszést váltva ki. 
Az előadást táncvigalom követte a 
melyen a Mezőiaborczi és környékbeli 
mteligencia teljes számban részt vett 
A fiatalság lankadatlan jókedvben 
táncoíía végig az éjt s záró csárdás
befejeztével reggel 8 órakor oszlott 
szót.

KÖZGAZDASÁG.

A leiyaljai szolért.
— Közgazdasági tanulmány. -

A „Zemplén" számára
irta: Sohuazter Ferenc.

IV.

A Chilisaíéíom mint fentebb je­
leztük, kivételt képez Kiszórási ideje 
a vegetáció megindulta utánra esik 
helyét tehát nem a bakháion, de a’ 
sorokban a tőkék között kapja és — 
kivált esős időben fölösleges neki ár 
kot ásni, de egyszerűen a föld színére 
szórjuk Vigyázni kell azonban, mert 
nedves levelet — talán a tőke kér 
gét is perzseli, és olyan munkás 
melynek kezén vagy egyáltalán a
lxSténjxnyi í seb van 6 munkából ki­
zárandó. A kiszórandó mennyiség
knmA k<3VtS évén’ me£ba,ározott sú­
lyú más száraz anyaggal — homok
hamu, gipsz, — keverhető. Elosztás
egyenletessége miatt ugyanoly rJnd
szabályokat alkalmazhatunk7 mint

egyéb féleségeknél. Egy-egy alkalom­
mal 2 nő egy nap alatt végez 1 kát. 
holddal.

14 Műtrágyák beszerzése. A mű­
trágyák értéke (eltekintve a napi ár­
ingadozásuktól), attól függ, hogy 
menyi ható anyagot tartalmaznak. 
Például : a superfoszfátnál az a 
kérdés, hogy mennyi lenne a vízben 
oldható fosforsav. Egy kiló foszfor­
savnak megvan a piaci értéke. Te­
gyük fel, hogy az ma 60 fillér. Ak­
kor 100 klg. 18% os superfosfalát 
ér 18 X 60 = 9 koronát; mig 100 klg. 
15% superfosfát csak 16 X 50 = 7 60 
koronát ér. Nyilvánvaló tehát, hogy 
mily fontos a béltartalom ösmerete, 
a mit csakis a vegyelemzés ad meg. 
Fontos tényező a vasúti vitelbér is, 
mely egész vaggou rakomány vagy 
kis mennyiség mellett fölötte külön­
böző — sőt a superfosfátot egész vag- 
gonrakományban a gyárak bérmentve 
szállítják bármely állomásra.

Dj nagyobb mennyiség vételé­
nél már a gyár vagy kereskedő is 
alacsonyabbra szabja az árt. A mű­
trágyák bevásárlásánál tehát nagy 
feladat vár a hegyközségek vezető­
ségére, kik a szőlőbirtokosok szük- 
ségleieit nagyban szerezhetik be, a 
szabályszerűen vett mintákat vala­
mely állami vegykisérleti állomás 
által megvizsgáltatják stb., a szőlő- 
birtokosok érdekelte téren biztosítják.
A hegyközségek ezen feladatáról ló­
vén szó — visszatérünk a humusról 
szóló 8 pontban említett feldarabo­
lására a venyigének. — Talán nem 
utopia azon föltevésünk, hogy a 
hegyközség tulajdonát képező — ve­
nyige zúzó járgányos vagy motoros 
gép fogja e munkát végezni. Óva 
intünk mindenkit, holmi pergő nyelvű 
ügynökök által ajánlott mindenféle 
ösmeretlen cifra nevű trágyaféleségek 
vásárlásától. Ezen gyakran teljesen 
értéktelen anyagokkal elért balsiker 
a haszontalan pénzkiadáson felül csak 
a műtrágyázás hitelét rontja.

Példa a gyakorlatból. Tegyük 
fel, hogy egy két kát. holdas szőlő­
nek műtrágyával való fenntartása 
határoztatik el. A szőlő kétféle ta­
lajjal bír :

I. Égy hold szelidvályog, rész­
ben nyirok ta'aj, mely kálit valószí­
nűleg nem kiván, trágyázva 4—6 év­
vel azelőtt volt, fája kielégítő.

II Égy hold lazább természetű 
kavicsos, részben'erősen homokos ta­
laj, mely káliért valószínűleg hálás 
lesz; trágyázása 6 év előtt volt; fája 
gyengébb. Egyelőre az a szándék, 
hogy mindig két szüret után trágyáz- 
tassék, még pedig erősen. A munka 
és költségnek az évekre szóló egyen­
letesebb elosztása végett minden évben 
csak egy hold lesz trágyázandó. De 
mert a legközelebbi szüret eredmé­
nyét sem akarjuk kockáztatni, most 
az egyszer az egész területet trá­
gyázok be, úgy azonban, hogy a kü­
lönben is még jobb erőben levő kö- 
töttebb I. számú táblát 3 évre a la­
zább II. számú táblát 2 évre látjuk 
el. Adunk tehát: J

a Thomassalak iránt; a harmadik évr 
való tekintettel azonban mégjs 9 
utóbbit választotok. Belőle 450 kl ^ 
volna a 3 évre szóló megfeie.ő adr 
de hogy az első évi ha’ást js jeuf’ 
tőleg biztosítsuk, 100 klg. Thorny 
ugyanannyi szuperfoszfáttai hely^o. 
ehettünk. Ellenőrző kísérletek célja 
ból minden holdon egy-egy mondj!' 
400 tőkés parcellát teljesen trágyá- 
zatlanul hagyunk ; a kálikérdés tisz­
tázása szempontjából pedig az ejs* 
számú táblának 400 tőkéjét a Ií 
számú tábla 400 tőkéjének káli adag 
jával látjuk el, és ez utóbbi kálit 
nem kap. Újra hangsúlyozzuk, hogy 
nem kísérleti terek fejlődése egész 
nyáron át figyelemmel kísérendő és 
a termés külön leszüretelve ponto­
san megmérendő, úgy mennyiség 
mint cukortartalomra nézve. — Ke 
elégedjünk meg azzal hogy: Hiszen 
meglátszik azl

IPAR ÉS KERESKEDELEM

Közgyűlési naptár.
i Bodr°gközi Immunis Homoki Sző­

lőtelep r.-t.: Febr. 11. d. e. 11 órakor.
Sztropkói Takarékpénztár r-t • 

Február 18. d. u. 3 órakor.
Sárospataki Hitelbank : Febr. 26. 

d. u. 2 órakor.
t Ap Sárospataki Takarékpénztár 

r.-t.. Febr. 25. d. 3 órakor.

NYÍLT Tér.*)

n4iL"íalláS^ ra°g és nemkülönbség 
«nlk* mmaZOkl kik felejthetetlen jó 
anyám 1910. augusztus 24-iki pótol­
hatatlan vesztesége, hirtelen halála,

ÖxbeD ,? most váratlanul ért 
édes, ^Jám, elbnnjta alkalmával, a 
mérhetlen, lesújtó fájdalomban velünk
foaí°Hiál sz,vfSik és ügyesek voltak, 
fogadják a tengeren túl tartózkodó
vérűm f Ddtr ,bátyá™* Ferencz test­rét aai éS ,kedves Giziké nővérem 
részérői, valamint az én nevemben is
a mely hálaérzelem, a forró szeretet 
és az önzetlen tisztelet kifejezését. 

Budapesten, 1912. január hóban.

Hazafias üdvözlettel
Hegedűs Jenő.

Nyilatkozat.

I. számú táblára ősszel: 100 klg
szuperfos atot 350 klg. thomassalí
p0torJ5| -í gí kónsavas Ammoniumo*.
két két ré í ?k és 2ik év tavaszán 
két-két részletben összesen 60—50 klg
pk*1'4’ a 3',k év tavaszán két rész­
letben 80 egész 100 klg. Chilit.

II. számú táblára ősszel: 250 klg 
Superfosfátot, 75 klg. kénsavas Am-' 
momumot, 75 klg. 40% kálisót és úgy
szesen ’ ?Vk tavaszán ősz-
Zle°ben ^ Cbilit két'két

„„„ tZ. kitffz 4000 tűkét számítva 
egy kát. hold főidre tőkénkint az I.

táWáu 13‘/io de. keveréket és 
részletenkmt l*/«—1»/« illetve 2—2»/»
i ti l4, a 8zámu táblán 10 de.
keveréket és részletenkint l1/*—l1/* 
ae. Chilit. A superfosfát iránt ugyan 
nagyobb bizalommal viseltetünk mint

IIlésházi Endre által lapjának f. 
hó 5 számában ellenem felhozott 
rágalmaira Zemplén vármegye közön-
nyilatkozni. “Z atibbiatb:ln ki^nok

Sajtópert csak komoly újságírók 
e len szoktak indítani, de" olyan 
szerkesztő ellen, akit mádi jegyzőségé

’^áíközség feldühödt népe 
L?íIa kaJ; kÍr?kkal akartak kikergetni 
és üldözői elől kénytelen volt a szórn­
od kertjébe menekülni és egy fiie- 
gónában összehúzni magát, hogy élete
mŰfí?^nt!S?éki* , ?ovábbá> akit már 

gbotoztak, leköpdöstek s aki magát
csak: bizonyítékok hiányában tudta
eddig is - ahogy úgy - felszínen
tartani, nem érdemes vele bíróság elé 
állni sem.

A többit majd legközelebb sze­
mélyesen elintézzük.

Kelt Mádon, 1912. február 9-én.

Bállá János,
_______ mádi rendőrbiztos.

felelő? AZ 8 r°Vat 8latt közlöttekér‘ a beküldő
Szerk.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla. 
Helyettes szerkesztő: Teleky Sándor. 

Laptnlajdonos: Élűért Gyula.

Csak a

minőség
révén lett

világhírű
a valódi

- A hygienihus

PALMA I Palmakaucsuk
kaucsuk-cipösarok I ágybetét

inösége *
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Hiedó lakás.
A Főu-czán, Zinner Henrik 

házában egy udvari lakás, mely 
4 szoba és mellékhelyiségekből 
áll, vízvezeték és villany beve­
zetve, május 1-tól kiadó.

5. oldal.

Bodrogszögi tejgazdaság 
február hó 1-től házhoz 
való tejszállitásra előjegy­

zéseket elfogad.
Ára literenként

24 fillér.
Magyary.

Szőlő-oltványok,
Bzőlőveaszők és Gleditschia (élő- 
keritésnek alkalmas) csemeték beszer­
zésére legmelegebben ajánlhatjuk a 
legjobb hírnévnek örvendő

SZŰCS SÁNDOR FIA
szőlőtelepét Bihardlóexegen.

Ha a saját érdekét tartja szem előtt, 
úgy ne vegyen addig oltványt vagy 
vesszőt, míg a fenti czég nagy képes 
árjegyzékét nem kérte: ingyen és 
bérmentve. Ezen árjegyzék minden 
szőlőbirtokost érdekel hasznos tartal­

mánál fogva.
Oloeó ár és pontos kiszolgálás.

Sxámtalan elismerő levél.

A t. érdeklődők a telep megte­
kintésére szívesen láttatnak.

Sa|át érdeke,
hogy lehetőleg összpontosítsa szükségleteinek beszerzését 
egy czégnél, mert ez utón védi érdekeit legjobban.

Előnyei: 1. Nem kell ismeretlen ezégekhez fordulnia.
2. Nem lesznek szétágazó kötelezettségei.
3. Állandó összeköttetésnél pontos és reális

kiszolgálást biztosit magának.
4. Állandó összeköttetése mindig vigyázni fog

önt vevőjének megtartani.
Saját Érdaáe, hogy cseh elismert, előkelő ezéget tiszteljen meg MéM.
Aufrecht és Goldschmied utóda

Elek és Társa reszv.-társ.
Bviaaptist, XT7\„ ISZároly'-lEörvLt 3.0. szám.

Kaphatók kényelmei havi leflxetéere, ál­
landó öesxeköttetéenél folyóexámlára la.

W

Nagy bútor-, szőnyeg- és függöny-raktár.

WINDT
BUTORKERESKEDÉSE

Sátorai|aujhely. Kaziuczy-utcza 3. szám.

Nagy raktár: háló-, ebédlő- és szalon szobákból,
tölgy, kőris, dió, bükk, mahagóni és palisander fából készült

fényezett faminőségekben.

Egyedüli elárusítója a „Slavonia** keményfa bútorgyár készítményéinél!.
Vas- és rézbútor legjobb kivitelben.

1ZZ , C3 "527 E 13 2v£ El 25Z JC ÖCSI 25Z.

FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITÖK, SZŐNYEGEK,

Mindennemű szőnyegek készítését bármely színben és nagyságban
olcsón elvállalom.

Saját műhelyemben minden e szakba vágó munkák 
gyorsan s pontosan készíttetnek rajz és méret szerint is.

Vevő kívánságára úgy helyben mint vidéken 
bármikor Is díjtalanul sxlvesen megjelenek.

Vidéki megrendel ét ekei pontosan eszközlöm.

Állandóan raktáron tartok:
Három rélü lószőr madraczot, égy ágyba való 60 korona 

affrik ......................... „ 15 „11 11 >1 11

------------ Elsőrendű zongorák gyári raktára, r:..

Egy használt fordítható felmásztál jó állapotban jutányos áron eladó.
Legolcsóbb butorbevásárlási forrás.

ti

1. A magyar és német irodalom ösz- 
szes termékei.

2. Képek.
3. Bőröndök és bőrőndáruk.
4. Férfl fehérnemüek.
5. Litcsövek.
6. Fónyképkószülékek, felszerelések.
7. Vadászfegyverek, pisztolyok, flo- 

bertek.
8. Chinaeziistáruk.
9 Csillár és petróleumlámpák.

10. Rézbutorok.
11. Szőnyegek.
12. Mindennemű hangszer.

Túloldali 12 osztályunk összes csikkel 
elsőrangú minőségűek és minden osz­
tály czikkeiről külön kimerítő árjegy 
zékkel rendelkezünk és s kívánt Ár­
jegyzéket ingyen és bérmentve küldjük.

Hívünk: Vevőkörünk megtartása, poa- 
tos kiszolgálás, méltányos árak révén.

Minden felvilágosítással szívesen szol­
gálunk.

Kiadó lakás.
Május hó 1-ótól egy 4

szobás lakás, előszoba, fürdőszoba, 
konyha, éléstár, cselédszoba és a 
többi mellékhelyiségekkel — eset­
leg istáló használattal is — kiadó 
Bényey építész házában Kazinczy- 
utcza 65. sz. alatt.

Kiadd
a Széchenyi-téren egy szép, 
erkélyes úri lakás fürdő szoba és
mellékhelyiségekkel május 1-re

Bővebb értesítést ad
Rakovszky Sándor

ruhafestő
Bercséyi-utca 5. sz.

Eladó gőzcséplőgépeh.
Bérletem megszűnése folytán 

eladok egy Magyar államvasutak 
gépgyárában készült 10 lóerejü 
és egy 8 lóerejü

cséplíganíluráf
szalmakazlazókkal és tüzfecsken- 
dővel. Teljesen üzemképes, mind­
egyikhez külön javításhoz való 
szerszámmal. Mindkettő 1910-ben 
lett nyomatva.

Bővebb felvilágosítást ad alól- 
irott tulajdonos Sátoraljaújhely­
ben, Szécheny-tér 23.

Butman Mér.

SZÖLŐOLTYÁNYOK
Kiváló szép és gazdag gyökérzetü 
szokványminőségü fásoltványok a 
legjobb bor- és legszebb csemegefajok­
ból, közöttük „Kreaca“ (Bánáti Rizling) 
a legjobb és rendkívül bótermő borfaj, 
és „Muscát Csabagyöngye®, a legfi­
nomabb és legkorábban érő csemege­
faj. Ezenkívül amerikai és európai 
sima és gyökeres szőlővesszők a leg- 
jutányosabb árak mellett eladók.
Árjegvzék Ingyen és bérmentve.

ERZSÉBET SZŐLŐOLTtfiiHYTELEF
Tulajdonos: SCHMIDT MÁTYÁS 

Bogáros, (Torontálmegye.)

AZ ÖREGEM
is mindig azt mondta, hogy szeplők elűzésére, 
valamint finom, puha bőr és fehér teint elóró- 
sere és megóvására nincs jobb szappan, mint 
víJ- »Steckenpferd* UJiomtejszappan.

jegye ,,8teckenpferd“, készíti Bergmann et
evóirvH7oHáetSC!len — KaPható minden
f 8!L-mIÍár"',dro«éria-. ülatszeitár s miden 
HasoilSÍÍ8 Végó üzletbeD- Darabja 80 fillér, 
féle Mariid” Cvvdálatosan f,,ev*Mk a Bergmann- 
í„,r lUiomtejkrém fehér és BnSm női ?é-m EK1"' t-b-s. 70 f,ért m.n.

tiMT* Védjegy: „Horgony".

X3

Á Liniment. Capsici comp.; 
a Horgony-Pain-Expeller

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszerynely már sok év 
óta legjobb bedörzsölósnek bizonyult köszvénynél, 

osuznál és meghűléseknél. »—■■■■■■■■«■»<■■sssseeeesetHsese
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony11 védjegy gyei 
és a Riohter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K— .80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Tőrük József gyógyszerésznél, Budapest

Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

L-Telep Kászfet 
-*ofc millió.

"ÁMsarztiti<GYBN (

IAGYÖ5Z.
KÖZÉPEI! RO PA 

=G NAGYOBB
* ## O ,

iKQLAJA

Ina

Rpeciai

‘Cs. és kir. szabad. Keleti-féle!

SÉRVKÖTÖK
pneumatikus gummi pelottárall 

a legtökéletesebbek.Vaskötők hsl87ek és erek/VdíAVlUh részére minden al­
testi betegség és lógó has ellen.|

pümmi görcs ér harisnyák.!

/Ifilábakat és mfikezeketl
amputáltak részére.
Zestegyencsita^t"-
Mű- és támasztó fttxőkel.
EgyeBcslaitdiatí:2é‘"íííí|

betegápoláshoz 5SSSC
szít a technika legmodernebb j 

elvei szerint, legjutányosabb gyári árak mellett

KELETI J.EBS
BUDAPEST, IV., Koronaheroeg-ntoa 17. viiL
Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes 

árjegyzék Ingyen és bérmentve.
Alapítva 1878. Telefon 18—76
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Az angol király szállítói.
ÖS-S

Különlegesség:
„KINGDOM BLEND

az angol királynak Fivo o’clock 
teájából.

zb;mpl sn.

A VILÁG •LEGJOBB
k'"/Ss -r •'/í.i'

A walesi herceg szállítói
•••VI*•X*

A2 „U. X “ TEA
rendkívül kiadós és illatos.

Főraktár:
Vilkovslkyés Tóth” BiíanovitsPÖ-s Tsa és Orosz Sománál.

Stóm :. 109/1912.

fiBOT: A felsőmagyarországi czukoripar 
részvénytársaság által a m. kir. á - 
lamvasutak Bodrogszerdahely ál­
lomásából kiágazólag építeni ter­
vezett gazdasági vasúthálózat 
czéljaira Luka község határában 
elfoglalandó területekre a kisajá­
títási eljárás engedélyezése.

Hirdetmény.
a bír kereskedelemügyi miniszter ur múlt évi deczember 

hó 30-án 69370/1911. szám alatt fenti tárgyban kelt intézvényeve 
a kisaiátitási eljárás megtartását az 1881. évi XLI. t.-cz. 33 4 .
Lai írtPlmlhen elrendelvén, a leküldött kisajátítási terv és osz- 
S,lit Déldán^át folyó évi február hó 18-tól f. évi márczius
hó 3-fk napjáig 15 napi közszemlére Luka községházánál kitétetm 
rendelem se végett a kisajátítási terv és összeírás 5-5 példányit
a sárospataki járás főszolgabírójának kiadom........................

A kisajátítási eljárás határidejéül a folyo évi márczius ho 4. 
(négy) napjának d. e. 9 óráját Luka község házához és onnan a
hely8A kisajátítási eljárás foganatosítása czéljából Thuránszky László 
vármegyei főjegyző közig, bizottsági tag elnöklete alatt : dr. Sz.rmay 
István vármegyei t. főügyész közig, bizottság, tag, D.ószeghy Pál 
tvhi bizottsági tag és Lehoczky Ödön vármegye. írnok bizottság, 
jegyzőből álló bizottságot kiküldőm.

A sárospataki járás főszolgabiráját felhívom, hogy ezen eljá­
ráson jelenjen meg és hogy a kisajátítási terv és összeirásna 
közszemlére való kitételét és ennek kihirdetését igazoló községi 
bizonylatot, nemkülömben az érdekelteknek kézbesített hirdetmények 
vétiveit az eljárás alkalmával az eljárás vezetésével megbízott
bizottsági elnöknek mutassa be.

Az érdekelteket figyelmeztetem, hogy a kisajátítási terv es
összeírás elleni esetleges észrevételeiket az eljárási határnapig 
Írásban, vagy az eljárás során szóbelileg adhatják elő és hogy a 
bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg 
határoz, ha az érdekeltek közül senki sem jelenne meg.

Miről Thuránszky László vármegyei főjegyző bizottsági elnököt, 
dr. Szirmay István vármegyei t. főügyészt, Diószeghy Pál tvhi biz. 
tag, bizottsági tagokat, a kisajátítási tervek és összeírások 5 — 5 
példányának kiadásával a sárospataki járás főszolgabiráját, ennek 
utján a Felsőmagyarországi czukoripar részvénytársaságot (Buda­
pest, V., Dorottya-utcza 6.), Luka község elöljáróságát, továbbá a 
kisajátítási összeírásban kitüntetett összes érdekelteket és végül a 
többi iratok kiadásával Lehoczky Ödön bizottsági jegyzőt értesítem.

Sátoraljaújhely, 1912. évi február hó 7.
Meczner Gyula

főispán,
mint a közig, bizottság elnöke.

Wilhelm Henrik ni óda

butoSttár. BLUM GÉZA őRuL.
—— — SÁTORALJAÚJHELY. “

TB1]BS iaftbBrBndBZBSBh . 9Z0báknak dió-, tölgy-, bükk-, ma-

hagoni- és palisander fából készült bútorokból.
Vas- és rézbutor.

____ müvészíes kivitelű keretes képek. =

heti részletfizetésre.
gyermekkocsik

legújabb és legfinomabb kivitelben.

Torontáli, Szmuna, Tilim és hollandi szőnyegek
nagy raktára.

Csomózott szőnyegek készítését tármzly színben és méretben eliíDalnb.
függönyök, ágyteritők

nagy választékban.
Applikált store, bonne—femme, vittáge

Dupla ágr37""t11®
Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó

munka készül.

Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok.

Téglagyárak!
Bevégzett munka miatt 
felszabadult hordozható 
vágány, néhány váltó, 
téglaszállitó kocsik, for­
dítók, nagyon jó álla­

potban

olcsón eladók.
KérdezŐsködések 

„T. V. 600“ jelige alatt 
e lap kiadóhivatalába.

m

©

szab.

Brüsszel és Buenos Bires 1910.3 Brand Prix
___ A* eredeti Wolf sicrKezétü -----

túlhevitett gőzzel .működő lokomouilok ||
--------- --—.......... 8Zelepmentes szabatossági vezénymüvel, 10-800 ióerőeg |í|

terjedő teljesitménynyel, igen nagy gazdaságosságuk, kivá- ga 
lóságuk és könnyű kezelésük által elismert világhírűek és g

minden üzem részére 
a legelőnyösebb erőforrást képezik.

™ ^ mmm "B magdeburq-buckau
UF lAiial budapesti képviselői égé: BOTOS ArtUT ok1, gépészmérnök

W ■H ■

Hl1 -X"/” !%3SKL “T

. összgyartás 7öC,UuQ lóerőn Isiül.
Képviselőnk: K&ldi Tivadar oki márnát RllHílnPSt. DAtViAPfr.HfpTil 18.

Nyomdász

tanulónak
felveszünk

egy jó házból való
két középiskolát 

végzett fiút

heti fizetéssel,

A legutóbbi időben az

Uradalmi palenai víz
üvegeihez és czimkéivel a meg­
tévesztésig hü utánzatu nem 
természetes, hanem telített viz 
„Polenai* elnevezés alatt ke­
rül forgalomba 1

Figyelmeztetni kívánjuk fo­
gyasztó közönségünket, misze­
rint csakis az

Uradalmi polenai
felirattal ellátott üvegek tar­
talmazzák a természetes és 
általánosan kedvelt polenai 
ásványvizet, mig eltérő czim- 
kéjü üveget — mint nem va­
lódi Uradalmi polenait — visz- 
szautasitani szíveskedjenek.

Vezérképviselet és raktár:

Berhovits Hani hereshedőnél
Sátoraljaújhely (Vörösökör épület)
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Ha

Bti*ne

j)P OEHI N“-nai permetez,
mert a ,FORHTN“ a

sokszorta megjavított
BORDÓI KEVERÉK

késs állapotban!

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is!

-szőr ;
Kevesebb 

agond,

n-szor ll 
Kevesebb 

a munka,
ffí Kevesebb. 
JJJL amunkaber!

Bármily harmatnál permetezhet vele, 
semmi üledéke nincs! Számtalan elis­

merő nyilatkozat!
Gyártjuk az eddig dr. Aschenbrantd szabadalmát

képezett

Hézhenport és bordói port is.
Kérjen ingyen és bérmentve leírást a

FORKIN G Budapest, 
* VAUJaiiAI VI., Váoxl-út 93.

Hirdetmény.
A Közgazdasági Bank Rész­

vénytársaság sárospataki czég 
igazgatósága közhírré teszi, hogy 
igazgatósági határozat alapján a 
jegyzett részvények hátralévő 
50%-a befizetésének határideje 
1912. április hó 15-én lejár, mi­
ért is ex utón felhívja a t. rész­
vényeseket , hogy jegyzett rész­
vényeik után még be nem fizetett 
hátrálékos összeget a fent jelzett 
időpontig annál is inkább befizetni 
szíveskedjenek, mert elleneset­
ben a kereskedelmi törvény és 
az alapszabályokban foglalt ren­
delkezések szerint a befizetést 
elmulasztó részvényes igénye 
megszűntnek fog nyilváníttatni s 
részvénye az alapszabályok értél- 
móben megsemmisittetik.

Sárospatak, 1912. február 3.
Igazgatóság.
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Kleinmann és Klein
tölgy-, szerszámfa és mindenféle fenyő épttletfák és deszkák raktára

Sá.toraljavíjli.ely, 2Z.e41r-ia.tcza 51. sz.
Telefon szám: 139.

Raktárunkban készletben tannak és mindenkor kaphatók 
tölgyfa gerendák, szarufák, léezek, továbbá:

Kapu eszlopok ... 3 koronától 6 koronáig.
Kerítés oszlopok . . 90 fillértől 2 kor. 50 fillérig.
Ajánlunk kerékgyártóknak szerszámjukat, keréktal­

pak és küllőket; nyírfa és bükkfa rudakat.
Elvállalunk minden e szakmába vágó munkát, úgymint 

háztetők teljes elkészítését bármely fedéssel; továbbá ké­
szítünk padldzásokat, fa kamarákat, keritésékct és 
kapui at.

50 koronán felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre 
a helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

KLEINMANN és KLEIN.
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Egy jól bevezetett rég1 
biztosító-társaság, mely az 
összes ágazatokkal foglal­
kozik, kerületi

keres. Ajánlatok e lap ki- 
adóhivatalához intézendők

fougynofeot 

r-f éle 
P emetefü-cuWknál!

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk! 
és határozottan RÉTHY-félét kér-| 
jünk, mivel sok haszontalan után­

zata van.
Az eredetinek minden egyes darabján rajt 

van a RÉTHY név.

60 fii

Módéin MipndO"
(Litographia müintézet)) 

könykötószet és dobozgyár r. i.

Dávidbázy Kálmán 
DEBRECZEli, FösÉszhert-ntcza 9. sí
Ajánlja a legújabb találmányu 

gyorssajtóval felszerelt kőnyomdai 
készítményeit, u. m.:

Reklám nyomtatványokat
modern és színes kivitelben; levél­
papír és üzleti nyomtatványokat, 
névjegyeket sima és dombornyo­
mással ; térképeket, hangjegyeket
stb. stb. művészi kivitelben.

CT: y

w *.

igen czélszerüek, mert a malom­
járattal együtt van sikiszta szer­
kesztve. Kevés helyet foglal le, 
alkalmas finom lisztre s darálásra

Nyersolaj-motor. Világhírűek

Magánjáró­
motoraink

Mielőtt gépet vesz, nézze meg

gépkiállításunkat
Kellner és Schanzer

Budapest, V., Kálmán-utcza 14.
" Megbízható ügynököket keresünk. -

mert a

legjobbak
és

legegyszerűbbek

Magánjáró kőtörő

az országúton magát vontatja és igen jól tör. 
Kitűnő gyártmány.

Gőz- és motor-cséplőkészletek

Elsőrendű gyártmány, üzeme olcsó, 
kezelése egyszerű.

mert a

legolcsóbbak
és

üzemük biztos
8 eabadalmazott

Malom járat

Kitűnik egyszerű kezelés, oleeó 
és biztos üzem által.



Z BMP LEN.
Február 10.

8. oldal.

SZILÁGYI és DISKANT
motor-, gépgyár- és malomépitészete

------- - MISKOLCZON
jCo/herr - Schrantz - Claylon - Shnttleworth

budapesti gépgyárak képviselősége.

Ajánlja saját gyártmányú, legújabb rendszerű

nyersolajlocomobil és motorait
benzinmotorokat, szivógáz- és Diesel-motorokat

mezőgazdasági és ipari czélokra;
Hofherr — Schrantz — 

Clayton — Schuttleworth

kitűnő cséplőgépeit, 
talajművelő eszközeit

és egyéb
gazdasági gépeit

Modern
malombcrenüezéseket

vám és félmagas őrlésre !

Eke és vetőgépalkatrészek, gőzekerészletek, 
gőzekekötelek, mindenféle gyártmányhoz 

azonnal szállíttatnak.
Személyes látogatások, munkafelvÉtElek, költsÉgietások és ftmfclingjen. 

Képviselők magas jutalék mellett kerestetnek!

Vetési czélokra
kiváló minőségben, jutányos árban szolgálok 

államilag ólomzárolt

lóhere és lucerna magvakkal
árpával és bnkkőnynyel

ErQnbaum Simon,
Sátoraljaújhely

Kazinczy-uteza 11. szám.

ALKALMI VETEL!
DEBRECZENI ZSÍRNAK VALÓ
SZALONNA . . . . I-a 78 kr.-ért. 
ZSÍR................................I-a 80 kr.-ért.

Csak rövid Ideig.
MORITZ FERENCZ őségnél

DEBEECZEW.

jVíiskolczi Asztalosok |*
jjutorcsarnok Szövetkezete

mint az Országos Központi jíitelszövetkezet tagja
wm Z38. sí. Főüzlet: Deák-utcza 9. szám. ™üLÜL5

Kizárólag helybeli, szakképzett 
asztalosok és kárpitosok — bi­
zottság által felülbírált — készít­
ményeit tartja raktáron, ZZZZZ

állandó butorhiállitás
a Rosenberg Gyula és Testvére 
üzlete alatti helységben. Vételkö­
telezettség nélkül megtekinthető

= írásbeli szavatosság az áru minőségéért, zz

Hassal Málogbanb Bt. Áruosztálya
NAGYMIHÁLY.

Kényelmes lefizetés! Olcsó árak 1 Zeljes szavatossági
Mindennemű gazdasági és ipari gépek, benzin­

nyersolaj- és szívó gázmotorok, cséplő - 
készletek, szalmakazalozók, eredeti ame­

rikai kévekötő és marokrakó arató 
gépek, fűkaszáló gépek, 

szénagyűjtők, tárcsás 
boronák, tolókere­

kes és kanalas 
vetógépek, ekék, 

boronák, szecskavágók,
^ répavágók, járgányok, minden

fajHju kőszén, kovácsszén és koksz, 
elsői idll tűzifa, nyersolaj motorhajtásra, 

gép-, motor- és hengerolaj, kenőanyagok, 
gépszij, zsákok és ponyvák és mindenféle gazdasági 

cikkek és vetőmagvak, továbbá:

SZALONNA és MŰTRÁGYA
eladásával is foglalkozunk és zemplénmegyei kizárólagos képviselői

vagyunk a
TEEEENOL

szabadalmazott asbestcementpala elsőrangú tetőfedőanyagnak. 
Felvilágosítással és árajánlatokkal készséggel szolgál a

KASSAI JELZÁLOGBANK RT. ÁRUOSZTÁLYA
Nagymihály (Zemplén megye.)
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Sátoraljaújhely, nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtató intéseiben.
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ZEMPLÉN.

8. oldal.

SZILÁGYI és DI5KANT
motor-, gépgyár- és malomépitészete

miskolczon —
yo/herr - Sthrantz - Clayton - Shnttkvorth

budapesti gépgyárak képviselősége.

Ajánlja saját gyártmányú, legújabb rendszerű

nymolajlocomobil és motorait
benzinmotopokat, szivógáz- és OiESEl-motorohat

mezőgazdasági és ipari czélokra;
Hofherr — Schrantz — 

Clayton — Scbuttleworth

kitűnő cséplőgépeit, 
talajművelő eszközeit

és egyéb
gazdasági gépeit

Modern
malomberenüezéseket

vám és félmagas őrlésre !

Eke és vetőgépalkatrészek, gőzekerészletek, 
gőzekekötelek, mindenféle gyártmányhoz 

azonnal szállíttatnak.
Személyes látogatások, munkafEleétBlok, höltségoetÉsek ás terwlfjiigp.

Képviselők magas jutalék mellett kerestetnek!

3 jüliskolczi Asztalosok 
jjutorcsarnok Szövetkezete

mint az Országos Központi hitelszövetkezet tagja 
Triefnn Z38. a fjjÜZlBt; DBÉlHltCZa 9. SZÍÍIB. ÜÍÜlBE

Vetést czélokra
kiváló minőségben, jutányos árban szolgálok g 

államilag ólomzárolt

lóhere és lucerna magvakkal
árpával és bükkönynyel,

Brünbaum Simon,
Sátoraljaújhely

Kazinczy-uteza 11. azám.

Kizárólag helybeli, szakképzett 
asztalosok és kárpitosok bi­
zottság által felülbírált — készít­
ményeit tartja raktáron, ■—

állandú bntorkiállitis
a Rosenberg Gyula és Testvére 
üzlete alatti helységben. Vételkö­
telezettség nélkül megtekinthető

— Írásbeli szavatosság az áru minőségéért. —

___________ VÉTEL
DEBRECZENI ZSÍRNAK VALÖ
SZALONNA 
ZSÍR. . .

Csak rövid Ideig. 
: O B, I T Z PB

I-a 78 kr.-ért. 
I-a 80 kr.-ért.

RCZ czégnél

Hassal Jelzálogbank Ht. üruosztálga
NAGYMIHÁLY.

Kényelmes lefizetés! Olcsó árak i teljes szavatossági
Mindennemű, gazdasági és ipari gépek, benzin­

nyersolaj- és szívó gázmotorok, cséplő- 
készletek, szalmakazalozók, eredeti ame­

rikai kévekötő és marokrakó arató 
gépek, fűkaszáló gépek, 

szénagyűjtők, tárcsás 
boronák, tolókere­

kes és kanalas 
vető gépek, ekék, 

boronák, szecskavágók, 
répavágók, járgányok, minden 

fajtájú kőszén, kovácsszén és koksz, 
elsőrendű tűzifa, nyersolaj motorhajtásra, 

gép-, motor- és hengerolaj, kenőanyagok, 
gépszij, zsákok és ponyvák és mindenféle gazdasági 

cikkek és vetőmagvak, továbbá:

S ZAL O NN A és MŰTRÁGYA
eladásával is foglalkozunk és zemplénmegyei kizárólagos képviselői

vagyunk a
teseeitol

szabadalmazott asbestcementpala elsőrangú tetőfedőanyagnak.
Felvilágosítással és árajánlatokkal készséggel szolgál a

KASSAI JELZÁLOGBANK RT. ÁRUOSZTÁLYA
Nagymihály (Zemplén megye.)

Sátoraljaújhely, nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtató intézetben,
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Pontos kiszolgálási


